



高新技术企业数、创新龙头企业数……各项数据遥遥领先 得分96.156 郑州科技创新持续加速领跑

本报讯(记者 张倩)1月14日,由河南省社会科学院组织召开的《河南创新发展报告(2025)》出版宣介暨科技创新引领新质生产力发展座谈会和《河南流通发展报告(2025)》出版宣介暨“以旧换新推动消费扩容提质转型”座谈会在郑州召开。

《河南创新发展报告(2025)》蓝皮书“以科技创新培育和发展新质生产力”为主题,包括1个总报告,3个分报告,以及改革篇、专题篇、实践篇等3个版块16篇专题报告。总报告认为,2024年河南坚定走好创新驱动高质量发展之路,以科技创新引领新质生产力发展,全链条部署、全领域布局、整体性推进,科技创新呈现向上向好的发展态势。2025年,河南科技创新将进入由积蓄蓄势到实现跃升的关键阶段,要继续抓好科技创新这个“牛鼻子”,深化科技体制机制改革,全面增强科技实力和创新能力,推进河南创新发展再上新台阶。

蓝皮书河南省区域科技创新能力评价及分析中指出,我省区域科技创新能力综合得分比较靠前的城市分别是郑州市、洛阳市、新乡市、焦作市,高于全省科技创新能力平均水平。其中,郑州市继续保持较大优

势,以96.156的高分占据绝对优势。

在技术创新能力方面,郑州市排名全省第一。郑州市的高新技术企业数、创新龙头企业数、省级新型研发机构数、省级工程技术研究中心数和万人发明专利拥有量远超其他城市。

《河南流通发展报告(2025)》以“以旧换新推动消费扩容提质转型”为主题,分为总报告、主题报告、分报告、专题报告、区域报告等部分。总报告系统全面分析了2024年河南省流通和消费的发展态势,提出2025年的发展路径和思路建议,并对“十四五”时期河南省流通业发展情况进行回顾、对“十五五”流通业运行趋势进行了分析和展望。

2025年是“十四五”规划实施收官之年、“十五五”发展谋篇布局之年。

专题报告从财政视域、金融支持、新能源汽车、城市更新、再生资源回收、低空经济、商贸流通业财务绩效、国货老字号、流通数字化、体育消费等角度展开研究。区域报告对洛阳文旅消费、鹤壁消费品以旧换新、蜜雪冰城产业融合发展等内容进行了研究。

报告认为河南省将围绕持续深化供给侧结构性改革,促进大宗商品



消费,完善再生资源回收体系,推动传统商业创新转型,大力支持电子商务发展,优化流通产业发展生态,不断丰富消费业态,构建统筹城乡、高效畅通的现代商贸流通体系,持续提振消费,促进河南省流通业高质量发展。

财知道

在美国,小红书红了

“哈哈,这大概是最搞笑的事儿了——他们想干掉TikTok,结果大伙儿都跑来上真正的中国软件了!”

这是一位来自美国亚拉巴马州的网友在中国社交媒体平台小红书上发布的视频。视频中这位网友笑着表达自己的观点,很快赢得了5.8万个赞。

数日之间,小红书上突然挤满美国网友,他们自称“TikTok难民”,喜气洋洋地进驻“新家”,表达着对中国网友的友好以及对中国文化的喜爱。

目前在北美苹果应用商店免费软件下载排行榜上,小红书牢牢占据榜首。记者14日在小红书上以“TikTok难民”为关键词搜索到大量相关视频,总浏览量高达2.2亿次,相关讨论近500万条。

2024年4月,美国总统拜登签署一项国会两院通过的法案,要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业,否则这款应用程序将在今年1月19日后在美国被禁用。随着这一日期临近,美国网友纷纷到小红书上“安营扎寨”,希望在小红书上寻找到交流分享的新天地。

一位名叫瑞恩·马丁的美国网友发帖说:“我叫瑞恩,美国政府正在禁止TikTok,所以我们在寻找替代方案。我们欣赏中国文化,比如《三体》和《黑神话:悟空》。”

“热烈欢迎!”“来尽情耍吧!”众多中国网友用文字和各式表情图片表达热烈欢迎。瑞恩的这条视频获得了14.4万点赞和高达4.6万条评论。“四海皆兄弟”“把中国美食拿出来馋馋他们”等诙谐、暖心的回复让美国网友备受感动。

一位美国网友说:“谢谢你们的友好与理解,我们期待着与你们分享我们的音乐、舞蹈、幽默以及可爱的宠物。”不少美国网友给自己的英文视频配上中文字幕,表示“这里是中国网友的空间,我们应该尊重并使用他们的语言”。而中国网友则表示,自己一打开小红书,被突然涌入的众多老外震惊了,但他们很快适应了这一局面,纷纷表示欢迎美国网友留下来,一起欢度即将到来的中国春节。

“TikTok难民”帖子下的评论区里到处可见两国网友的热情互动。很多美国网友在晒出自己的花草草、猫猫狗狗和日常生活之余,誓言要学好中文。有网友还贴出一张唐僧取经遇见“龙妈”丹妮莉丝·坦格利安(热门美剧《权力的游戏》女主角)的拼图,表达中美网友在小红书“相遇”的兴奋。

近年来,美国以所谓国家安全为由,不断威胁要在美国封禁广受民众欢迎的TikTok。美国当选总统特朗普已敦促联邦最高法院暂缓实施TikTok强迫出售令,以便他在就职后达成一项协商解决方案。TikTok在美国有高达1.7亿用户。

美国主流媒体对美国网民“投奔”小红书进行了大量报道。美国有线电视新闻网报道说:“当美国最高法院法官还在思考TikTok的未来时,越来越多的美国社交媒体用户已做出回应,转向了一个看起来不太可能的替代方案:小红书。”

美国媒体指出,TikTok用户们一起下载小红书的举动是在向美国政府表达不满。一位来自田纳西州的网友就在小红书上说,无法理解为何美国政府要大喊TikTok是国家安全威胁,希望小红书能成为“跨文化交流”的宝地。新华社电

郑州携手墨西哥共建航空“双枢纽”



奥胜航空货运包机降落郑州机场

本报讯(记者 张倩 通讯员 薛奥林 文/图)1月13日,中豫航空集团与墨西哥奥胜货运航空、墨西哥费利佩·安赫莱斯国际机场在郑州签署合作备忘录,开展以郑州为枢纽覆盖亚洲区域、以墨西哥城为枢纽覆盖拉美等区域的“双枢纽”合作。

根据约定,中豫航空集团、奥胜航空、费利佩·安赫莱斯国际机场将充分发挥各自的区位、航线网络、货运保障等资源优势,共同推动河南和墨西哥在航空领域的全方位合作,包括开通并加密郑州至墨西哥城的货运航线、适时开通国际客运航线、互设海外货站等,还

将进一步在机务维修、航空培训、仿真模拟设备研发制造、航空金融服务等方面拓展。

奥胜航空成立于2018年,总部位于墨西哥城,主要运营墨西哥至中南美洲的货运航线。2024年8月,奥胜航空以包机形式开通郑州至墨西哥城航线,该航线是奥胜航空在亚洲地区开通的首条国际货运航线。去年12月,奥胜航空获取中国民航局定班运营许可,逐步开展郑州—墨西哥城洲际货运航线的常态化运营。1月12日凌晨,奥胜航空通过该航线将墨西哥本土的3种鲜活龙虾运抵郑州,这是郑州机场首次进口墨西哥鲜活龙虾。

目前,奥胜航空执飞的郑州至墨西哥城洲际货运航线每周2班,班期为周二、周五,出口的主要为跨境电商货物,进口的主要是海鲜、鲜花和水果等生鲜冷链货物。未来,奥胜航空计划将加密该航线至每周7班,打造航空货运快线,为郑州—墨西哥城“双枢纽”建设提供运力支撑。

费利佩·安赫莱斯国际机场位于墨西哥首都墨西哥城,是墨西哥乃至整个拉丁美洲最繁忙的机场之一。该机场投运于2022年3月,占地1531公顷,拥有3条跑道,是墨西哥第二大国际机场,也是奥胜航空的运营主基地。